

*Смирнова Анастасия Тельмановна,  
студент факультета права и управления  
ФКОУ ВО «Владимирский юридический институт ФСИН России»*

*Научный руководитель:  
Кузнецова Наталья Владимировна  
старший преподаватель  
кафедры частноправовых дисциплин факультета права и управления  
ФКОУ ВО «Владимирский юридический институт ФСИН России»*

## **ВЗЫСКАНИЕ АЛИМЕНТОВ НА НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ В ТВЕРДОЙ ДЕНЕЖНОЙ СУММЕ: ОСНОВАНИЯ И ОСОБЕННОСТИ**

*Аннотация:* В статье анализируются основания для установления способа взыскания алиментов в твердой денежной сумме, особенности данного способа взыскания, основные проблемы, с которыми сталкиваются стороны и правоприменитель при реализации данных норм, а также обстоятельства необходимые для учета при определении способа взыскания. Автор указывает на положительные аспекты применения вышеуказанного способа как для взыскателя, так и для получателя алиментов, при условии его дальнейшего изучения и совершенствования правовой регламентации.

*Ключевые слова:* алименты, семейное право, размер алиментов, способ взыскания.

*Abstract:* The article analyzes the grounds for establishing a method of collecting alimony in a fixed amount of money, the features of this method of recovery, the main problems faced by the parties and the law enforcement officer in the implementation of these norms, as well as the circumstances necessary to take

into account when determining the method of recovery. The author points out the positive aspects of the application of the above method for both the claimant and the recipient of alimony, subject to its further study and improvement of legal regulation.

**Keywords:** alimony, family law, amount of alimony, method of recovery.

Вопросы назначения и взыскания алиментов в семейном праве на протяжении многих лет является одним из самых актуальных. Алименты – денежное или иное имущественное содержание, предоставляемое одним лицом другому в силу судебного решения или соглашения, в связи с нуждаемостью или несовершеннолетием, обусловленное близостью семейно-родственных связей.<sup>1</sup> Несомненно, что в случае, когда возникает необходимость назначения алиментов в отношении несовершеннолетних, главная задача, как родителей ребенка, так и судебных органов – это соблюдение прав и интересов несовершеннолетнего. Но в некоторых случаях нельзя игнорировать проблематику отдельных аспектов, помимо интересов ребенка. Несмотря на высокую степень теоретической изученности данной сферы семейного права, а также на колоссальный объем судебной практики, некоторые вопросы, связанные с назначением и взысканием алиментов, до сих пор остаются дискуссионными и весьма проблемными. Это касается в том числе и вопросов взыскания алиментов в твердой денежной сумме.

В соответствии с семейным законодательством РФ, содержание несовершеннолетних детей являются обязанностью родителей ребенка. В случаях, когда возникает такая необходимость, для исполнения обязанностей возложенных на родителя Семейным кодексом РФ может заключаться соглашение об уплате алиментов, или, в ситуации, когда родитель не предоставляет содержание, алименты могут быть назначены в судебном порядке. Законодательство России предусматривает три способа взыскания. Наиболее распространённый – это в долях от заработка и (или) иного дохода:

---

<sup>1</sup> Кольцова Л.В. ПОНЯТИЕ "АЛИМЕНТЫ" В СЕМЕЙНОМ ПРАВЕ РОССИИ // Вестник магистратуры. 2017. №7 (70).

одна четверть – на одного ребенка, одна треть- на двоих и половина заработка – на трех и более детей<sup>2</sup>. Второй способ – это взыскание алиментов в твердой денежной сумме, то есть фиксированные алименты, кратные величине прожиточного минимума. Третий – смешанный способ взыскание, он представляет собой одновременное взыскание в долях и твердой денежной сумме.

Взыскание алиментов в твердой денежной сумме предусмотрено статьей 83 Семейного кодекса РФ. В данной норме указаны случаи, при которых возможен подобный способ взыскания алиментов. К ним относятся: случаи, когда плательщик имеет нерегулярный или изменяющийся доход, когда он получает заработок полностью или частично в натуре или иностранной валюте, когда у него отсутствует заработок или иной доход, а также случаи, если взыскание алиментов в долевом отношении к заработку невозможно, затруднительно или существенно нарушает интересы одной из сторон. С одной стороны, перечень достаточно полно определил случаи, когда суд может установить размер алиментов в твердой сумме, но с другой, он сформулирован недостаточно четко, чтобы применение его на практике не вызывало проблем в толковании. Стоит отметить положение перечня, который говорит о том, что алименты могут быть назначены в твердой денежной сумме, если «родитель получает заработок и (или) иной доход полностью или частично в натуре». Данный случай противоречит Трудовому кодексу РФ, в соответствии со 131 статьей которого установлено, что доля заработной платы, выплачиваемой в не денежной форме (то есть в натуре), не может превышать 20 процентов ежемесячного заработка. Конечно, едва ли данное положение вызывало разногласия при применении его на практике, но это по-прежнему противоречие законодательства, которое стоит устранить.

Также стоит обратить внимание на пункт 2 статьи 83 Семейного кодекса РФ, в соответствии с которым размер твердой денежной суммы

---

<sup>2</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29 дек. 1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 04.08.2022) // Собр. законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

определяется судом исходя из максимально возможного сохранения ребенку прежнего уровня его обеспечения с учетом материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств. Содержание данного пункта, а также содержание последнего условия указанного ранее перечня, о ситуации, когда установление алиментов в долевом отношении к заработку существенно нарушает интересы одной из сторон, вызывают наибольшее количество вопросов и споров. Что подразумевается под существенным нарушением интересов? Кто и по каким критериям должен устанавливать тот самый прежний уровень обеспечения ребенка? Проанализировав судебную практику, можно выделить и разобрать наиболее актуальные случаи подобных затруднений.

Первый случай касается нарушения прав взыскателя и интересов ребенка. Подобная ситуация может возникнуть, когда у плательщика высокая, так называемая, «белая зарплата». Под «белой зарплатой» подразумевается официальная заработная плата работника, которая прописана в трудовом договоре, которая отражается во всех финансовых документах и с которой происходят все необходимые налоговые, страховые и иные удержания. В большинстве случаев, высокая «белая зарплата» является положительным явлением для взыскателя, так как именно с нее и будут взыскиваться алименты в случае, если будет установлен долевой способ взыскания, но этот факт понимает не только взыскатель, но и плательщик. Поэтому возможно возникновение ситуации, когда плательщик намеренно переведет свою «белую зарплату» в «серую» или «черную», с которых взыскать правильную, по мнению взыскателя, сумму уже не получится. Подобные случаи имеют место, когда плательщик является, например, индивидуальным предпринимателем и, следовательно, может самостоятельно изменить свой доход, или же, когда плательщик в силу дружеских или иных близких отношений с начальством, способен договориться с ним о переводе на неофициальную заработную плату. Если подобные действия плательщика с

высокой вероятностью можно предсказать и доказать, то, конечно, будет правильнее настаивать на установлении алиментов в твердой денежной сумме.

Второй случай касается как раз нарушения прав плательщика. В рамках этого аспекта подразумеваются так называемые «сверхалименты». Официально данное понятие в законодательстве, конечно, не зафиксировано, «сверхалименты» возникают, когда у плательщика очень высокая «белая зарплата» и, следовательно, сумма которая получается в ходе долевого взыскания алиментов, очевидно, значительно превышает необходимые затраты на содержание ребенка. В таких случаях встает вопрос об ущемлении прав плательщика и нарушении баланса между бывшими супругами по поводу финансового содержания детей, учитывая, что, например, доход родителя, с которым проживает ребенок может не превышать 100 тысяч рублей, а размер алиментов от второго родителя будет свыше 400 тысяч рублей. Подобные ситуации помогло разрешить Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов», в котором указано, что высокий уровень доходов у плательщика сам по себе не является основанием для взыскания алиментов в твердой денежной сумме, но если судом будет установлен факт нарушения интересов сторон, то применение нормы о взыскании алиментов в твердой сумме будет возможно.<sup>3</sup> При этом в подобном случае бремя доказывания данного факта будет возложено на лицо, обязанное уплачивать алименты.

Возвращаясь к содержанию п.2 ст. 83 Семейного кодекса РФ необходимо отметить еще и такое положение как «другие заслуживающие внимания обстоятельства», то есть при установлении размера алиментов в твердой денежной сумме суду необходимо опираться не только на уровень прежнего материального положения ребенка, но и иные обстоятельства. Конкретного списка подобных обстоятельств законодатель не выделил, но

---

<sup>3</sup> О судебном усмотрении и судебном правотворчестве содержательное исследование было проведено Н. Н. Тарусиной [4; 5, с. 176–233]

обобщая судебную практику можно сделать вывод, что к ним относятся: посещение детьми различных организаций дополнительного образования (занятия танцами, музыкой, спортом и т.д.), если те требуют дополнительных финансовых вложений, состояние здоровья ребенка (если в силу каких-либо заболеваний, не связанных с инвалидностью, систематически требуются денежные средства на медикаментозное или иное лечение), а также обстоятельства, связанные с разными источниками дохода плательщика.

Если рассматривать проблему установления размера алиментов в твердой денежной сумме в целом, то, конечно, основным затруднением здесь будет оценка судьей необходимого прежнего уровня материального благополучия ребенка. Суду нужно учитывать все финансовые источники и взыскателя, и плательщика, а также размер средней заработной платы работника в конкретном городе или субъекте. Также судам стоит обращать внимание на то, что установленная в каждом субъекте норма прожиточного минимума далеко не всегда может выступать критерием определения уровня жизни, необходимого для комфортного и полноценного развития конкретного ребенка, поскольку категория прожиточного минимума скорее используется для оценки уровня жизни населения отдельного субъекта РФ и на практике обеспечить достойную жизнь просто не может.

В ходе анализа правоприменительной практики так же стоит обратить внимание на то, что установление алиментов в твердой денежной сумме чаще всего происходит в судебном порядке. Необходимо отметить, что на первом этапе взыскания алиментов, в большинстве случаев, они взыскиваются по судебному приказу в долевом отношении к доходу, и только потом, на втором этапе поднимается вопрос об изменении способа взыскания алиментов, когда один из родителей заявляет о подобном желании. Существуют два основных способа назначения взыскания алиментов в твердой денежной сумме. Первый способ – это заключение мирового соглашения о взыскании алиментов в твердой денежной сумме. В соответствии со статьей 50 Федерального закона "Об исполнительном производстве" от 02.10.2007 N 229-ФЗ, до окончания

исполнительного производства стороны вправе заключить мировое соглашение. Подобное разрешение спора, конечно, считается наиболее благоприятным, поскольку оно помогает достичь максимально возможного компромисса при соблюдении прав каждой из сторон. Второй способ – это подача иска в суд об изменении способа взыскания алиментов. При выборе этого способа спорных аспектов возникает больше. В Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов» содержится указание на то, что взыскание алиментов на несовершеннолетнего в долевом отношении к доходу плательщика алиментов не препятствует получателю алиментов при наличии предусмотренных законом оснований потребовать взыскания алиментов в твердой денежной сумме. По логике данного толкования здесь не содержится прямых запретов законодателя на заявление требований об изменении способа взыскания алиментов со стороны плательщика. Однако на практике существуют случаи, когда лицу, на которое возложена обязанность по уплате алиментов, отказывали в удовлетворении иска об изменении способа взыскания, указывая на содержание вышеуказанного Пленума и тот факт, что в соответствии с ним право на подачу подобного иска принадлежит только взыскателю<sup>4</sup>. Подобное применение норм, конечно, можно считать спорным.

Судебная практика показывает, что все-таки наиболее частые случаи назначения алиментов в твердой денежной сумме связаны с ситуацией, когда плательщик является лицом, ведущим предпринимательскую деятельность. Этот как раз объясняется тем, что в связи со спецификой предпринимательской деятельности, доход данных лиц имеет нерегулярный характер, и, следовательно, становится затруднительным определение точного дохода должника.

Таким образом, на основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что взыскание алиментов в твердой денежной сумме является не самым

---

<sup>4</sup> Определение Московского городского суда от 10.12.2018 № 4г-15863/18 // СПС «КонсультантПлюс».

востребованным, но, в ряде случаев, достаточно эффективным способом взыскания алиментных средств. Его законодательная регламентация требует дальнейшего изучения и совершенствования. Данный способ по своей сути имеет положительные аспекты как для взыскателя (возможность взыскания средств, которые соответствуют реальному доходу плательщика, а, следовательно, защита интересов ребенка от искусственного снижения размера алиментов), так и для плательщика (отсутствие необходимости предоставления отчета по всем своим доходам, защита от уплаты необоснованно высокого размера алиментов), но при этом не лишен и недостатков. Однако, если стороны отношений будут в первую очередь учитывать, что цель алиментных обязательств – это не личные выгоды, а соблюдение интересов общего ребенка, в воспитании которого они должны быть заинтересованы в равной мере, то данный механизм взыскания значительно упростится.

#### **Использованные источники:**

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 дек. 1995 г. № 223-ФЗ (ред. от 04.08.2022) // Собр. законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
2. Об исполнительном производстве: Федер. закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ (ред. от 14.07.2022) // Собрание законодательства РФ. 2007. № 41, ст. 48
3. О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных со взысканием алиментов: Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 № 56 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2018. № 4.
4. Беспалов Ю.Ф. Все о взыскании алиментов. Теория и практика. М., 2020. 128 с.
5. Касаткина А.Ю. Алиментные обязательства в Российской Федерации. М., 2020. 96с